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În traducerea lui V.D. Zăiceanu, Institutul European - Iaşi propune o carte 
completă şi de reală frumuseţe: EPOPEEA VINULUI a lui Daniel Combes. 

Fără a fi însoţită de clasica tablă ele materii , cartea lui Combes se substituie fidel 
~d , ~·' . 

titlului pe care-l poartă şi îşi derule~~ ,scriitura aidoma cânturilor unei epopei, pornind 
de la Noe şi „prima lecţie a beţiei" , c'ontinuând apoi cu originea caucaziană a viei după 
potop, viţa de vie şi vinul în Egiptul faraonic, în Grecia antică, în Pax Romana, în 
biblie, în Evul mediu, în epoca clasică, ajungând până la comunitatea economică 
europeană .contemporană . . 

Pentru fiecare etapă discursul se structurează pe multiple arii de cercetare şi se 
sprijină pe dovezi puternic argumentate: filozofice, antropologice, arheologice şi oenologice, 
reunite metodologic în „arhitectura" antropologiei comparate . „Epopeea vinului" este, în 
primul rând, o carte de pre comportarea spiritului, despre arta de a cunoaşte şi de a te 
bucu'ra imediat, de obişnuit. În felul acesta, ea intră în aceeaşi linie de inspiraţie Ş,i de 
informaţie ca mai vârstnica „Fiziologie a gustului" a lui Brillat-Savarin. 

De o concepţie mult mai modernă şi rezultat al unor acumulări istorice şi 

ştiinţifice numeroase, lucrarea este o îmb!nare savantă de evenimente de la „un chef de 
bord, la Războiul de 100 de ani" şi până la noua ordine europea,nă. 

Considerat ~un nobil purtător de viaţă, vinul se naşte, trăieşte, se schimbă 

îmbătrâneşte, dar nu moare. Devine astfel un mesaj genetic al conservării speciilor, 
obţinut pi;in legământul curcubeului dintre sfinţii părinţii: Adam, Noe, Abraham şi 

Moise, care obligă la temperanţă şi la toleranţă . 

Simbol al Ţării Făgăduinţei, artizan al gastronomiei, indiscutabilă putere economică 
unul dintre misterele focului, investit cu un eminent rol politic, vinul este, nu în ultimul 
rând, un factor important profilactic aşa cum o sublinează cândva Hipocrate şi Plinius. 
Toate acestea impun o analiză atentă în „spaţiul public" al .laboratorului, fie el de 
poezie, etnologie , medicină , biologie, agronomie sau istorie, un schimb asiduu de idei 
şi n-aş putea spune chiar întotdeauna „primite de-a gata" . 

Concluziqn~nd că „viţa de vie cultiv .ată este o fiinţă vie, ce creşte ca fiinţa 

umană, sau ca ui;i animal într-o armonie botanică" , D. Combes descoperă frumuseţile 
cele mai rafinate ale cotidianului, oferind lectorului informaţii dintre cele mai diverse 
şi mai neaşteptate. 
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An. Ban. - Analele Banatului 
Folcl. lit. - Folclor literar 
Timis - Timisiensis 
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